

НАУЧНЫЕ ФОРУМЫ В РЕСПУБЛИКЕ КОМИ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ИСТОРИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

8–11 октября 2019 г. Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН совместно с фондом «Покаяние» и Институтом истории и права Сыктывкарского государственного университета им. П.Сорокина при поддержке Государственного Совета Республики Коми, администраций городов Инты и Печоры провел Международный симпозиум «Репрезентация “угольных” городов и поселков Советского Союза 1930–1950-х гг. Образ Инты и СССР для страны и мира». Основные научные мероприятия прошли 8–9 октября в Инте, поскольку проведение симпозиума было приурочено к 65-летию Инты – города шахтерской славы, имеющего трудную и богатую событиями историю. Главная тема симпозиума: какой образ Советского Союза, его «угольных» городов и поселков, в частности, и конкретно Инты 1930–1950-х гг. воспроизводился в стране и мире; как течение времени, состояние памяти, эмоциональное расположение человека в момент первичного восприятия им информации и другие факторы влияли на изменения в представляемом образе. Кроме того, рассматривались и другие научные проблемы: ГУЛАГовский и постГУЛАГовский этапы истории Приполярья и Заполярья, роль городов в освоении и развитии Крайнего Севера, градообразующие факторы, противостояние власти и общества в различные исторические периоды, положение и судьбы репрессированных, диссидентское движение. 10 октября участники симпозиума продолжили работу в Печоре, а 11 октября работала молодежная секция симпозиума в Сыктывкаре.

Программа симпозиума включала более 50 докладов и запланированных выступлений, авторами которых являлись исследователи из Беларуси, Дании, Казахстана, Словакии, Украины, Чехии, Воркуты, Инты, Краснодара, Печоры, Сыктывкара, Ухты. Особый интерес участников симпозиума вызвали доклады зарубежных ученых д.и.н. Т.С.Садыкова и Ж.О. Хасеновой (г.Нур-Султан, Казахстан) «Спецпереселенцы в Казахстане в 1930-е годы. (К вопросу освоения Карагандинского угольного бассейна)»; к.и.н. У.Ж.Бекмаганбетова (г.Нур-Султан, Казахстан) «Первые жертвы советских репрессий в Казахстане»; д-ра М.Шмигеля (Банска-Быстрица, Словакия) «“Глядя на Восток”: Программа помощи русским и образ Советской России / СССР в Чехословакии (1920–1930 гг.)»; д.и.н. В.И.Меньковского (Минск, Беларусь) «Историческая имагология о формировании образа Советского Союза 1930-х гг.»; российских исследователей: д.и.н. И.Л.Жеребцова «“Back in the USSR”: К вопросу об образе Советского Союза в произведениях иностранных писателей 1930-х годов»; д.и.н. В.А.Семенова «Интинский след в биографии Льва Платоновича Карсавина»; д.геогр.н. В.И.Силина «Узник Воркуты К.Г.Войновский-Кригер и его родословная»; к.и.н. Н.М.Игнатовой «Спецпереселенцы в ИТЛ НКВД-МВД в 1930–1950-е гг.»; к.и.н. А.Н.Кустышева «Проблемы сохранности рабочего времени в угледобывающих лагерях ГУЛАГа на Европейском Севере России (1940–1950-е гг.)»; к.и.н. Л.А.Максимовой «Изучение истории репрессивной политики Советского государства 1930–1950-х гг. в СГУ им. Питирима Сорокина»; к.и.н. Н.А.Морозова «Угольные моногорода Воркута и Инта в контексте социально-экономических перемен (1930–1950-е годы)»; к.и.н. М.Б.Рогачева «Угольная промышленность СССР и ГУЛАГ»; Б.Р.Колегова «Отражение миграционных процессов 30–40-х гг. XX века на страницах газеты “За новый Север”»; В.Н.Каракчиева «Коми облизполком и ГУЛАГ: документы и материалы».

8 октября 2019 г. в Инте состоялась презентация монографии «“Socialist city”. Idea and its realization in the Soviet Union 1920’s and 1930’s», выпущенной издательством «Belianum» университета Матей Бела (г. Банска-Быстрица, Словакия). Ее авторы – профессор Иркутского национального исследовательского технического университета, д.и.н., доктор архитектуры М.Г.Меерович (1956–2018), профессор Белорусского государственного университета, главный научный сотрудник ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, д.и.н. В.И.Меньковский и директор ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, д.и.н. И.Л.Же-



В.И.Меньковский и М.Шмигель презентуют в Инте монографию.

ребцов. Ответственный редактор и инициатор издания монографии – профессор Университета Матея Бела, доктор философии М. Шмигель. Книга посвящена светлой памяти Марка Григорьевича Мееровича, её основного автора, к сожалению, ушедшего из жизни 18 октября 2018 г. и не увидевшего свой труд опубликованным. Это уже вторая книга с участием историков ИЯЛИ, изданная Университетом Матея Бела. Первая монография «GULAG: ideology and economy of forced labour in the XX century» была опубликована в 2017 г. Специально к симпозиуму в качестве его материалов Институт языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН выпустил русский текст этой монографии «"Социалистический город": идея и ее воплощение в Советском Союзе 1920–1930-х годов» (Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2019. 72 с.)

На заседаниях круглого стола в Печоре, происходивших в атмосфере свободной дискуссии, особенно запоминающимися оказались неожиданные для многих своеобразные социокультурные подходы к рассмотрению некоторых аспектов анализировавшейся проблематики, продемонстрированные Б.Р.Жолеговым и В.И.Силиным. На проходившей в Сыктывкарском государственном университете молодежной секции симпозиума ее председатели к.и.н. О.Е.Бондаренко и к.и.н. И.В.Минин отметили похвальное внимание начинающих исследователей к научной работе и пожелали молодым ученым дальнейших успехов. Большое впечатление на зарубежных участников симпозиума произвели экспозиции Музея истории политических репрессий в Инте, Интинского краеведческого музея, Печорского историко-краеведческого музея и Научного музея археологии европейского Северо-Востока в ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Важно подчеркнуть, что состоявшийся (не только как чисто научное, но и как важное общественное событие) симпозиум открыл цикл международных симпозиумов по общей тематике *«Образ СССР для страны и мира: репрезентация Советского Союза 1930–1950-х годов в историографии, исторической памяти и исторической политике»*, который ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН планирует организовать в содружестве с научными учреждениями, высшими учебными заведениями, общественными организациями и ведущими учеными различных регионов России и зарубежных стран. Несомненный успех I-го симпозиума и интерес, проявленный к его материалам в России и за рубежом, стимулировал его организаторов к планированию следующих научных мероприятий. Программный комитет, в который вошли д.и.н. И.Л.Жеребцов, д.и.н. В.И.Меньковский, д.и.н. Т.С.Садыков, д-р М.Шмигель и другие ученые, обсудил итоги работы I-го симпозиума и планы дальнейшей работы и высказал мнение, что II-й Международный симпозиум может быть проведен в г. Банска-Быстрица, где расположен один из лучших университетов Словакии – университет имени Матея Бела.



Президиум пленарного заседания симпозиума в Инте.
Справа налево: И.Л.Жеребцов, Т.С.Садыков, В.Н.Каракиев.

Отметим, что ученые Республики Коми в течение длительного времени исследуют историю политических репрессий в России, на ее Европейском Севере. Разумеется, в различные периоды времени изучение этой проблематики осуществлялось по-разному, ибо вполне понятно, что при советской системе такие темы, как, например, «красный террор» эпохи революции и Гражданской войны, политссылка советской эпохи, история лагерей и многие другие, находились под запретом. Историки имели возможность анализировать «белый террор», политическую ссылку эпохи самодержавия, «борьбу с кулаками и подкулачниками» времен коллективизации, но все исследования проводились в жестко очерченных идеологических рамках, стеснявших свободу научного творчества исследователей и затруднявших возможности проведения ими объективного анализа исторических событий. Многие содержащиеся в работах названных авторов выводы в значительной мере не соответствуют современным научным представлениям. Тем не менее, и в тех условиях ученые собрали чрезвычайно ценный фактический материал, часть которого (увы, далеко не весь) им удалось ввести в научный оборот. Сведения, опубликованные в монографиях и сборниках документов, по настоящее время сохраняют свою научную ценность и востребованы.

Только во второй половине 1980-х гг. стало возможным более свободно изучать истории политических репрессий – первоначально на уровне исследований биографий отдельных личностей, подвер-

гавшихся репрессиям. В начале 1990-х гг. уже можно было исследовать все аспекты истории политических репрессий, поскольку ученым впервые представилась возможность работать с ранее секретными архивными фондами. Огромное значение имели принятие в Республике Коми программы «Покаяние», создание благотворительного общественного фонда жертв массовых политических репрессий «Покаяние», выпуск многотомного мартиролога «Покаяние».

Сыктывкар не случайно стал одним из ведущих российских научных центров изучения истории ГУЛАГа и истории политических репрессий. В годы сталинизма через территорию Коми прошли многие ссылки, спецпереселенцы и заключенные, осужденные по политическим статьям. Их подневольным трудом строились северные города, железные дороги, угольные шахты и нефтепромыслы, велись лесозаготовки, ставились спектакли, велись исследования.

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН и фонд «Покаяние» организовали ряд региональных и республиканских научных форумов, посвященных истории политических репрессий, а с 2007 г. регулярно проводят всероссийские и международные конференции. 29–31 октября 2007 г. в Сыктывкаре состоялась Всероссийская научная конференция *«Репрессивная политика и сопротивление несвободе»*, 26–30 октября 2009 г. в Ухте – Всероссийская научная конференция с международным участием *«ГУЛАГ на Севере России»*, 26–29 октября 2011 г. в Сыктывкаре – I Международная научная конференция *«История и перспективы развития северных регионов России: роль ГУЛАГа, мемориальная деятельность»*, 15–19 октября 2013 г. в Сыктывкаре и Воркуте – II Международная научная конференция *«История развития северных регионов России: принудительный труд в ГУЛАГе»*. Постоянными участниками этих конференций были исследователи из Беларуси, Казахстана, Украины, Ижевска, Краснодара, Москвы, Муромы, Ростова-на-Дону и других городов России. Профессор Делийского университета Джавахарлала Неру Аджай Патнайк на симпозиуме в Воркуте особо отметил, что организаторы предоставили всем участникам возможность конструктивного обмена мнениями в созидательной и творческой атмосфере. Именно опыт проведения этих научных форумов, неизменно вызывавших пристальный интерес ученых различных стран, позволил Институту языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН приступить к организации и проведению упомянутого выше цикла международных симпозиумов.

*доктор исторических наук В.И.Меньковский,
доктор философии М.Шмигель*